

铜仁日报

中共铜仁市委机关报
《铜仁日报》编辑部出版
国内统一刊号:CN52-0008
邮发代号:65-39



2025年4月7日 星期一
农历乙巳年三月初十
第10172期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

铜仁:
厚植营商热土

激活发展动能

市融媒体中心记者
龙吟

春风浩荡万象新,扬帆奋进正当时。3月17至18日,习近平总书记在贵州考察时的重要讲话,在铜仁广大干部群众中引发热烈反响。

“一个地方的发展活力同营商环境密切相关”“贵州要积极融入全国统一大市场建设”“贵州要用好西部陆海新通道建设机遇,积极对接粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈建设,主动融入陆海内外联动,东西双向互济的全面开放格局”……习近平总书记的殷切嘱托,字字千钧,为铜仁市高质量发展指明方向,为优化营商环境提供根本遵循。

近年来,铜仁市在优化营商环境方面持续发力,成效显著。铜仁市“企业之家”自2023年创建以来,依托政务大厅资源优势,打造集企业商务服务中心、惠企政策兑现中心、投诉接处中心于一体的政企平台,为企业累计处理需求和诉求2800余件,开展涉企活动300余场次,成为企业发展的有力助推器。

铜仁市政务服务大厅整合资源、简化手续,实现了“一窗受理、集成服务”。正在窗口办理企业业务的张先生称赞:“以前办事,需要跑多个部门,既费时又费力,现在一个窗口提交材料,就能办理多项业务,很方便。”

全市各地充分发挥“企业之家”优势,为企业提供培育指导、融资贷款、法务咨询等全方位、个性化服务,今年3月,万山区“企业之家”落地朱砂电商产业园,创新采用“线上线下”双重服务模式,聚焦园区企业诉求,打造一站式企业服务平台,为产业振兴和民营企业发展保驾护航。“企业之家”工作人员热情满满,积极向朱砂经营企业介绍:“我们会提供专业的政策咨询解答,大家也可以通过贵州政务服务网、“企业之家”平台随时了解相关信息,争取让大家不出园区,就能享受便捷高效的政务服务。”

2024年以来,铜仁市进一步加大优化营商环境力度,助力民营经济壮大,尤其高度重视营商环境投诉案件处理,深入推进行商环境突出问题整改,梳理排查问题231个,整改率96%以上;2025年结合省第三方企业满意度调查,梳理反馈问题108个,正全力推进整改。

习近平总书记在贵州考察时对优化营商环境工作的重要指示,高屋建瓴,为我们接下来的工作指明了方向”铜仁市投资促进局党组成员、副局长游安平表示,接下来,将深入开展营商环境大改善三年行动,持续开展当前营商环境突出问题整治,常态化联系服务企业,推进营商环境政企共建,全力打造稳定公平透明、可预期的环境。同时,将运用好“企业之家”、服务民营企业“周六会客厅”等创新工作机制,落实好“铜七条”措施,着力提升企业认同感、满意度,不断擦亮“贵人服务·一视铜仁”品牌,以优质的营商环境助力招商引资,助推绿色铜仁现代化建设迈上新台阶。

习近平总书记在贵州考察时强调“要着力优化营商环境,以开放促改革、促发展”。作为国家内陆开放型经济试验区的重要节点,铜仁市商务系统以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,立足黔东门户区位优势,聚焦“主动对接、深度融合、联动发展”主线,奋力打造武陵山区开放型经济新高地,为贵州打造内陆开放型经济试验区升级版贡献铜仁力量。

“市商务系统将以‘粤港澳大湾区——成渝双城经济圈——铜仁’产业协作为抓手,建立‘政策互通、要素共享’的跨省通办机制。重点依托大龙开发区、铜仁高新区等载体,承接新能源、电子信息等产业转移;与成渝地区联合打造‘武陵山片区物流枢纽’,打通‘黔货出山’国际通道,加快建设西部陆海新通道铜仁节点,积极融入中欧班列;推进铜仁凤凰机场航空口岸正式开放运营和中国(铜仁)跨境电商综合试验区建设,年内实现外贸进出口总额增长8%以上。”铜仁市商务局对外经济科(跨境电商科)负责人陈孟茜表示。

此外,铜仁市商务局在推进制度型开放与强化企业服务保障等方面持续发力。落实《外商投资准入负面清单》,对标RCEP等清理修订地方政策,深化“贵人服务·一视铜仁”品牌并搭建政企金企平台,推广“云签发”平台等通关便利措施;实施“外资企业服务专员”制度,组建“外贸服务团”,为中伟新材料等重点企业“一企一策”精准服务,联合职校定向培养跨境电商等专业人才,夯实企业发展的人才根基。

牢记嘱托,砥砺前行。在新时代新征程中,铜仁市将以习近平总书记重要讲话精神为指引,持续优化营商环境,提升政务服务效能,搭建政企金企对接桥梁,为“民”谋福祉,为“企”解难题,开创铜仁高质量发展新局面。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》西班牙文版出版发行

新华社北京4月6日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和

此前出版的英文、法文、俄文、阿文、日文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

牢记嘱托 展现新风采

铜仁:
厚植营商热土

激活发展动能

登梵净灵山 享梵净风情

新场景 新体验 新活力

中南门历史文化旅游区开启“畅玩模式”



本报讯(记者 田莉莎 唐宇尘文/图)
清明假期,中南门历史文化旅游区客流量大幅增长。在这场与春日的“聚会”中,中南门依托丰富的文化底蕴和创新的旅游业态,推出多样化的“畅玩模式”,吸引了全国各地游客纷至沓来。

夜幕降临,华灯初上,一场别开生面的非遗巡游正在上演。身着民族服饰的非遗巡游队伍穿梭于古城街巷,吸引着沿途市民游客驻足拍照,还有人载歌载舞加入队伍中,沉浸式体验传统文化的独特韵味。

“第一次来中南门就看到非遗巡

游活动,大家一起围着圈跳舞,感觉民俗文化特别浓厚,大家也非常热情。”来自湖南邵阳的游客吕培培说,“这次是一个人来旅游,下次有机会一定会带家人再来这里,感受民族文化、品尝当地特色美食。”

在露天电影、“村歌会”等活动现场,人流如织、掌声如潮,观众们纷纷沉浸在电影、演出里,绚丽的灯光映照着历史建筑,一曲曲饱含乡情的演唱、一幕幕精彩的电影画面与中南门的烟雾交融,形成了一道道靓丽的风景线。在悠悠锦江上,还上演着“龙游锦

江”的好戏,竹筏上的乘客们自得其乐,在灯光与音乐的装点下,尽览锦江两岸的夜景魅力。

“清明假期,我们重新对中南门活动进行了设计,主要在活动转化能力、提质消费上做足功课,让我们的活动实现品牌化、产品化。”铜仁市三江综合管理公司总经理邹燊说道。

抹茶冻、烤生蚝、米豆腐……在街道两旁的美食集市,空气中弥漫着浓郁的香气,为游客和市民带来了一场味蕾的狂欢,点燃文旅融合“烟火气”。

“我们主要采用以展促销,以销促

旅的形式,打造美食集市和工艺品集市。”邹燊说,“接下来我们将继续完善,重点让本土农副产品和梵净山珍优选品牌能够在中南门集中展示。并且计划联合梵净医馆打造中药材一条街。”

接下来,中南门历史文化旅游区将继续培养新业态、营造新场景、发展新模式,让更多游客体验中南门的独特魅力,为铜仁经济注入“新”热度,展现这座城市消费的蓬勃向“新”力。

铜仁红色旅游焕发新魅力

本报讯(黎祖艳 吴剑 田林 孙菁徐回回)清明假期,铜仁各地挖掘清明节传统内涵,将其与文旅活动结合,助推红色旅游焕发新魅力。

石阡县困牛山红军壮举纪念碑前,来自全国各地的游客们以鲜花寄哀思、以追忆传精神,在缅怀先烈中感悟家国情怀。来自广东潮汕的游客李锡亮说:“我们所过的幸福的生活,都是革命先烈用鲜血铸造的,来之不易。来困牛山这边看看,缅怀革命先烈,我觉得很有意义。”红色基因也深深根植于本地人的血脉。“小时候,爸爸妈妈也带着我们

到困牛山,来祭奠这些牺牲的战士,长大后,我选择了参军入伍,现在退伍回来,每次到老家的时候,都会到这个烈士陵园来看一眼。”彭博说,清明,缅怀先烈是传承红色精神,“记住国家的历史,才会让我们的国家走得更远、更稳。”

面对激增的游客,困牛山村党支部副书记张国玉和村委会成员忙碌而欣慰,“这个清明节游客非常多,我们村两委都没有放假,村民自发组织保障卫生维持秩序。”近年来,困牛山通过完善基础设施、挖掘红色故事,已

逐步成为全国知名的爱国主义教育基地。游客的每一束鲜花、每一次驻足,都在为乡村全面振兴注入精神动能。

清明小长假期间,印江土家族苗族自治县木黄镇红二、红六军团会师纪念碑、红三军政治部旧址等景点,吸引了众多游客前来缅怀革命先烈,传承长征精神。

万山区朱砂古镇景区也迎来了红色旅游热潮。新时代爱国主义教育基地、“那个年代”一条街、汞矿工业遗产博物馆等景点成为游客感悟历史、缅怀奋斗精神的热门打卡地。“那个年

代”一条街,1:1还原上世纪矿工生活场景,重现了那个年代的公社食堂、裁缝店、国营商店等,还设置了多个互动体验项目,让游客沉浸式感受历史。

游客孙女士说:“到铜仁一搜就看到了这个很有历史感的景点,走进来真的觉得回到了那个年代,特别有意义。”在景区内的万山汞矿工业遗产博物馆,馆内展陈的4000多件工业实物,记录着万山工业发展的艰苦历程和辉煌历史,在游客心中留下难忘的奋斗印记。

茶山变“金山” 铜仁各地春茶开采

市融媒体中心 综合整理

不负春光起好步 乘势而上开好局

随着气温回暖,茶树抽芽吐绿,焕发勃勃生机,铜仁各地茶园的茶农们抢抓时令和晴好天气采摘要摘今年第一“鲜”春茶,供应市场。

思南县18.89万亩茶园迎来了采摘的黄金期。在思南锌硒锶晏茶集团有限公司600亩福鼎大白茶叶基地里,茶农们身背竹篓,手指在茶树间灵动飞舞,轻快精准地摘下一叶叶新芽。思南县香坝镇董家山村村民冯小英,从茶园开采就在那里采茶。“一天上班7至8个小时,工资都是当天结算当天拿,一天有100多元。”

富含锌、硒、锶等微量元素的思南晏茶,备受市场青睐。为了保证茶叶的新鲜度和品质,茶农们每天清晨便开始采摘,再及时将采摘好的鲜叶送到附近的茶厂进行加工。

据思南锌硒锶晏茶集团有限公司香坝加工厂负责人孙博辉介绍,今年从3月20日开始采春茶,每天可采1万斤茶青,生产干茶2000斤左右。

近年来,思南县通过科学种植、标准化加工等一系列措施,不断提升茶叶的品质和市场竞争力。2025年晏茶集团已确定了内销订单,将突破3500吨,实现产值2400万元。晏茶集团产品还远销中亚五国、东盟地区及非洲市场。外销订单预计1000吨,创汇1570万美元。

随着气温逐步回暖,沿河土家族自治县14.8万亩茶园迎来采摘期。在该县新景镇姚溪村和瑞石村茶园,茶农们正在采摘今春第一抹新芽。

新景镇建有大型茶叶加工厂5个,碾茶生产线3条,累计发展生态茶园2万余亩,茶叶产业由村民管护、公司和合作社统防统治统收统销,辐射带动新仲、中元、瑞石、姚溪、白果等9个村(社区)76个村民组种茶。开始生产茶叶后,所有机器24小时不间断加工,直到6月份,年产干茶2万斤左右,姚溪贡茶远销浙江、广州、北京等地。

新景生态茶业有限公司还与贵州茶集团签订了战略协议,产品出口欧盟。该公司负责人汪劲超说:“公司的茶叶基地严格按照欧盟标准进行管理,生产加工的产品绿宝石农残检测多达480项,早春产量1.2万斤,产值130万元。”

在德江县枫香溪镇,每天上百名茶农在贵州恒新禾农业发展有限公司的茶园里劳作。去年,该茶园仅春茶翠芽成品产量2000多斤;今年,茶园春茶成品产量预计2500多斤。

最近,石阡县本庄镇长香茶业家庭农场负责人李中能的150亩茶园也迎来了采摘黄金期。“我已经接了60来个客户的订单。大家都想尝这个新鲜的茶叶。”

茶产业作为石阡的主导产业,每年在春茶采摘环节,可带动5600余人次增收。这段时间,该县农业农村局的农技人员分片包保,到各个乡镇的茶园及企业,查看茶园的具体发芽情况、长势情况,指导茶企茶农做好春茶采摘、加工、销售等事宜,保证春茶生产正常进行。